
ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ 

πρώην Πρωθυπουργού της Ελληνικής Δημοκρατίας

για τον τέως Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας 

και ιδρυτή του Δημοκρατικού Συναγερμού 

Κύριο Γλαύκο Κληρίδη

Φίλε κύριε Πρόεδρε, 

Κυρίες και Κύριοι,

Μιλώντας για τον Γλαύκο Κληρίδη, μιλάει κανείς για τη ζωντανή ιστορία της 

Κύπρου. Ο Γλαύκος Κληρίδης είναι ο πρωταγωνιστής της σύγχρονης πολιτικής της 

ιστορίας. Η παρουσία και η δράση του συνδέθηκαν με δύσκολες στιγμές της 

πολύπαθης και μαρτυρικής Κύπρου. Διαδραμάτισε καθοριστικό ρόλο σε κρίσιμες 

φάσεις της χώρας του. Επισφράγισε την πολιτική του διαδρομή με τη μεγαλύτερη 

επιτυχία που γνώρισε η Κύπρος στα χρόνια που μεσολάβησαν από την 

απελευθέρωσή της έως σήμερα: την ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η 

επίτευξη αυτού του στόχου αποτέλεσε ορόσημο για την προοπτική και το μέλλον 

της Κύπρου.

Ο Γλαύκος Κληρίδης, με τη γνώση και διαίσθηση που τον διέκριναν είχε την 

ικανότητα να αντιλαμβάνεται εγκαίρως τη φορά των πραγμάτων και να ερμηνεύει 

με τρόπο εύστοχο το διεθνές περιβάλλον. Η ικανότητά του αυτή του επέτρεψε να 

βγει από τον μικρόκοσμο της πολιτικής ζωής της Κύπρου και να χαράξει και να 

περπατήσει νέους δρόμους.

Βιώνοντας επί πολλά χρόνια τις περιπέτειες της χώρας του, τις εντάσεις και τις 

μισαλλοδοξίες, τους εθνικισμούς και τις αντιπαλότητες, μπόρεσε να κάνει πράξη 

τον αναπροσανατολισμό της εθνικής στρατηγικής της χώρας του, μακριά από 

ρητορικές εξάρσεις και σύνδρομα του παρελθόντος.

Ο Γλαύκος Κληρίδης, με τη δράση και την παρουσία του, με τις θέσεις και τις 

απόψεις του, με τους προβληματισμούς και τις σκέψεις του, έδειξε ότι η πατρίδα 

είναι όραμα για το μέλλον και όχι τόπος μεμψιμοιρίας για το παρόν. Μας έδειξε ότι 

στο μεγάλο αρχιπέλαγος της νέας διεθνούς πραγματικότητας χρειάζεται πυξίδα, 

στρατηγική και σχέδιο.



Για τον Γλαύκο Κληρίδη ο δρόμος της Κύπρου προς το μέλλον περνούσε και 

πιστεύω ότι εξακολουθεί να περνά από την Ευρώπη.

Ακολουθώντας παράλληλους δρόμους βρεθήκαμε μαζί. Δώσαμε από κοινού μάχες. 

Θέσαμε στόχους. Δουλέψαμε σκληρά για να βάλουμε την Κύπρο στην ευρωπαϊκή 

τροχιά. Ο αγώνας μας ήταν δύσκολος. Είχαμε να αντιμετωπίσουμε ένα δυσμενές 

περιβάλλον. Χρειαζόμασταν συμμάχους που στην αρχή δεν είχαμε. Έπρεπε να 

ευαισθητοποιήσουμε τους συνομιλητές μας. Να τους πείσουμε για την 

αναγκαιότητα της ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Τα αυτονόητα 

σήμερα ήταν ζητούμενα τότε.

Χρειάστηκαν οχτώ ολόκληρα χρόνια για να πετύχουμε το μεγάλο εθνικό μας 

στόχο. Στην προσπάθεια αυτή καθοριστικός ήταν ο ρόλος του Γιάννου Κρανιδιώτη. 

Μαζί επεξεργαστήκαμε την ευρωπαϊκή προοπτική της Κύπρου. Μαζί μελετήσαμε 

όλες τις παραμέτρους. Μαζί επεξεργαστήκαμε την πολιτική που έπρεπε να 

ακολουθήσει η Κύπρος και ολόκληρος ο ελληνισμός, για να γίνει πράξη αυτό που 

κάποιοι θεωρούσαν ακατόρθωτο και ουτοπικό.

Η συμφωνία του Ελσίνκι ήταν η μεγάλη στιγμή για την Ελλάδα και την Κύπρο. 

Ήταν το ορόσημο για ολόκληρο τον ελληνισμό. Ήταν η απαρχή μιας νέας σχέσης 

της Κύπρου με την Ευρώπη. Ήταν η αφετηρία μιας νέας περιόδου για την Ελλάδα, 

την Κύπρο και την Τουρκία. Το Ελσίνκι ήταν η μεγάλη εθνική επιτυχία της Κύπρου. 

Αποσύνδεσε την επίλυση του Κυπριακού από την ένταξη της χώρας στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Ήταν εθνική επιτυχία και για την Ελλάδα γιατί μετέτρεψε τα 

ελληνοτουρκικά προβλήματα σε ευρωτουρκικά. Γιατί έθεσε στην Τουρκία 

προϋποθέσεις και όρους προκειμένου να ακολουθήσει κι εκείνη το δρόμο της 

ευρωπαϊκής προοπτικής.

Οι μάχες που δώσαμε στο Ελσίνκι και στις άλλες Συνόδους Κορυφής αλλά και η 

κοινή προσπάθεια για την επίλυση του Κυπριακού ζητήματος σύμφωνα με τις 

πάγιες θέσεις μας για μια δίκαιη ,βιώσιμη λύση στα πλαίσια των αποφάσεων του 

ΟΗΕ, ήταν για μένα κρίσιμες πολιτικές εμπειρίες. Οι στιγμές αυτές με συνέδεσαν 

περισσότερο με τον πολιτικό και άνθρωπο Γλαύκο Κληρίδη. Πάντα θα θυμάμαι το 

σθένος, την τόλμη, την ψυχραιμία, την καθαρότητα των επιλογών του και την 

αποφασιστικότητα που τον διέκριναν.

Η Κύπρος τιμά. Η Κύπρος γνωρίζει πολύ καλά ότι ο Κληρίδης επισφράγισε τον 

ευρωπαϊκό της δρόμο. Σε σας έδωσε δύναμη, στον ελληνισμό έδωσε ελπίδα.


